



巡检员入户检查



向群众发放、讲解安全知识



执法人员在液化气企业检查消防设备

排除燃气安全隐患 营造稳定社会环境

——我市坚决遏制各类燃气事故和安全生产事故的发生

近年来,天然气因使用方便、经济、卫生、清洁等特点,不但广泛受到居民用户的青睐,而且已成为居民家用燃气的首选,但是如果操作不当或者疏于管理也会存在很大的安全隐患。近日,针对燃气安全问题,我市开展了城镇燃气行业安全专项整治行动,记者通过走访部分燃气企业和安检部门了解到,我市坚决遏制各类燃气事故和安全生产事故的发生,以对人民群众高度负责的态度,切实做好安全生产工作,从而营造安全稳定的社会环境。

1 安全巡检走村入户

“你好,我是咱们新奥燃气公司的安全巡检员,来家里看看咱们的天然气使用情况。”“燃气表上的电池需要更换了,每天天然气灶使用过后要记得关闭阀门,记得厨房要时常开窗通风……”6月16日,汝州市新奥燃气公司安全巡检员高卓崇来到我市风穴路街道下程村崔庄村的崔聚山家中,对天然气使用情况进行安全巡检,并对户主进行安全知识讲解和注意事项提醒。

“自从安装了天然气,使用起来非常方便,而且服务也很周到。去年我家的燃气灶出现了点问题,我早上打的电话,不到20分钟维修人员就上门来维修好了。他们每年还会过来一两次进行安全巡检,如果哪里有使用不安全的地方他们都会给我提醒。”崔聚山说。

据汝州市新奥燃气公司安全巡检员高卓崇介绍:他负责的片区属于城乡接合部,使用新澳天然气的用户有1万多户,每年他都要对每户进行两次的燃气使用情况安全检查。会对每户的燃气表运转情况,天然气管道完好情况和室内灶具有没有燃气泄漏等问题进行检查,并为用户讲解用气安全知识和注意事项。

2 检测、抢修分秒必争

6月15日,汝州市新奥燃气公司管线班在城区巡检时,通过仪器发现城区金博大购物中心附近的一处天然气闭井有漏气现象。工作人员立即在工作群中通知抢修人员,接到反馈后,抢修队不到20分钟就赶到现场,检查后发现,是管道阀门接口处有轻微漏气,抢修队员相互配合很快就将漏气现象排除。

据汝州市新奥燃气公司管线班班长郭占京介绍:他们管线班每年都要对全市所有的天然气管网检测一遍,如果发现问题立即反馈。管线班负责管道检测、维修、定位、管道防腐层检测,对使用天然气的无人户进行仪器室外检测。同时,还检测天然气管道防腐层是否破损,天然气四氢噻吩浓度是否达标,对高空无人户激光检测是否有漏气现场。

“我们每个月还都会在全市范围内抽取10个末端点进行检测,来保证天然气的使用情况安全。”郭占京说。



联合执法走进燃气站

3 联合执法排除隐患

“这样的安全检查很有必要,通过检查我们才能及时发现隐患,然后再进一步整改完善,避免安全隐患的发生。”近期,在我市开展城镇燃气行业安全专项整治行动中,位于产业集聚区的河南凯美石油天然气站负责人王帅平对安全检查非常认可。

据了解,我市这次开展的城镇燃气行业安全专项整治行动,由住建局、应急管理局、公安局、市场监督管理局、消防大队等执法部门联合成立燃气市场专项整治联合执法组。按照“部门联动、各尽其责、综合治理”的原则,依法开展安全联合整治行动。检查范围涉及市域居民小区、各类燃气及瓶装液化石油气用户工商户、重点经营市场场所、农村天然气、各燃气经营企业等。

工商户、小区居民用户检查要点:1.检查用户是否存在擅自拆除、拆修、改造、迁移管道燃气设施和燃气器具的现象;2.检查用户是否私自拆、改动燃气表;3.检查用户胶管的安装是否符合安全规范,胶管要充分套入燃气器具接口并使用喉箍箍紧不得使用金属丝代替,检查胶管是否老化成U字型凸面应无龟纹为合格胶管,长度不得超过2米,胶管不得穿越门、窗和墙,胶管应在灶具灶面以下自然垂落与灶面保持10厘米以上距离以免烤焦胶管酿成事故。4.(双火源)检查用户是否在设有燃气管

4 燃气用户安全须知

湖北十堰燃气爆炸事件发生后,为我们燃气安全防范也敲响了警钟,居家用气安全十分重要。那么,我们平时应该怎样注意用气安全呢,下面这些安全用气小知识您需要知道。

如何判断燃气泄漏?如果闻到臭鸡蛋气味,说明这个空间有泄漏的燃气;可在怀疑有漏气的地方(胶管、接口处、管道、旋塞阀等)抹点肥皂水或者洗涤剂水,如果有漏气,肥皂水会出现气泡或鼓起的现象;看燃气表,如果不使用燃气时,燃气表指针仍然走的话,那就说明有漏气;家里安装有报警器的话,一旦有燃气泄漏,报警器会报警。

一旦发现燃气泄漏怎么办?杜绝一切火源,切勿用火柴或打火机点烟。不要开关任何电器,开灯也不行。各种电器开关、插头与插座的插接都会产生火花,室内泄漏的

可燃气达到一定浓度后会引发爆炸,应立即到室外电闸处切断电源。不要使用电话、手机和门铃。通电时电话内部有可能产生微小火花,也会引起爆炸,应远离现场之后才能打电话求助。不要在室内穿脱衣服,穿脱衣服会产生静电,特别是混纺、尼龙织物,静电也会引爆空气中一定浓度的可燃气体。

燃气泄漏发生后如何自救?若是燃气泄漏未出现着火,要严禁明火、切断气源、保持通风,这是安全处理泄漏事故的关键。立即关闭钢瓶阀门,确定房间附近没有明火后打开对外的门窗,严禁开、关任何电器(含抽油烟机、排气扇等)。然后尽快到室外通风处打供气企业电话,告知漏气事故,并看护好现场,不让明火靠近。若燃气泄漏造成着火,切勿惊慌失措,切断气源是扑救燃气火灾的关键。关闭钢瓶角阀,以切断气源;使用干粉灭火器灭火。如果感觉火势无法控制,应迅速撤离现场,拨打119火警急救电话,同时拨打供气企业抢险电话,并做好接应。

文/图 融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 李为体



检查资料完善情况



使用仪器检测埋地燃气管网



燃气故障抢修